



Նկ. 12. Ապակյա սրվակի բեկոր, Տիգրանակերտ, 2007 թ. պեղումներ:

УДК 941(479.243)-057.8

История

Владимир Пономарёв,
к.и.н., доцент кафедры гуманитарного образования
и иностранных языков.

**Юргинский технологический институт (филиал)
Национального исследовательского Томского политехнического университета**
E-mail: PWA13@mail.ru

СЛАВНЫЙ БОЕВОЙ ПУТЬ ВЫДАЮЩЕГОСЯ НАРОДНОГО ПОЛКОВОДЦА ИЗ АРЦАХА: ОТ РЯДОВОГО ДО МАРШАЛА

Статья посвящена военной биографии маршала, дважды героя СССР Ивана Баграмяна, в особенности ее досоветского периода. В судьбоносное для армянства время 17-летний Иван пошел на службу в русскую армию, с уверенностью, что с помощью русского оружия можно будет освободить Западную Армению. После расформирования Кавказского фронта он вошел в ряды армянского корпуса и был одним из офицеров Андраника. Участвовал в Сардарapatской битве, в результате которой Армения восстановила независимость. Несколько лет спустя Баграмян вошел в ряды Красной армии, участвовал в гражданской и в Великой Отечественной войнах, был командующим фронта. После войны занимал важные армейские посты. Герой из Арцаха занимает выдающееся место в числе великих военачальников Советского Союза.

Ключевые слова: Арцах, Баграмян, война, полководец, Сардарapat.

Vladimir Ponomarev,
PhD in History, Associate Professor, Department of Humanities and Foreign Languages,
Yurga Institute of Technology, TPU Affiliate

PATH OF GLORY OF ARTSAKH NATIONAL HERO: FROM PRIVATE SOLDIER TO MARSHAL

The article presents the biography of the twice hero of USSR Hovanes Baghramyan, namely its pre-Soviet period. In this fatal period for the Armenians the 17-year-old Ivan joined the Russian army with the conviction to liberate Western Armenian with the Russian help. Following the dissolution of the Caucasian front Baghramyan has joined the Armenian detachments and was one of Andranik's officers. He participated in the Sardarapat battle as a result of which Armenian got independence. Some years after

Baghramyan entered the Red army, took part in the civil war and the Second World War as a Commander of the Front. After war he was assigned to important military posts. The hero from Artsakh is among the prominent commanders of the Soviet Union.

Key Words: Artsakh, Baghramyan, war, military, military commander, Sardarapat

**Վլադիմիր Պոնամարյով,
պ.գ.թ., հումանիտար կրթության
և օտար լեզուների ամբիոնի ղեկավար:
Յուրգինսկի տեխնոլոգիական ինստիտուտ (մասնաճյուղ)
Տոմսկի Ազգային հետազոտական ճարտարագիտական համալսարան**

**ԱՐՅԱՆՅԻ ԺՈՂՈՎՐԴԱԿԱՆ ՀԵՐՈՍԻ ՓԱՌԱՎՈՐ ՄԱՐՏԱԿԱՆ ՈՒՂԻՆ.
ՇԱՐՔԱՅԻՆԻՑ ՄԻՆՉԵՎ ՄԱՐՇԱԼ**

Հնդվածում ներկայացվում է մարշալ, ԽՍՀՄ կրկնակի հերոս Հովհաննես Բաղրամյանի ռազմական կենսագրությունը, հատկապես նրա նախախորհրդային մասը: Հայության համար ճակատագրական ժամանակահատվածում 17-ամյա Հովհաննեսը ծառայության է մտնում ռուսական բանակում, համոզված լինելով, որ ռուսական զենքի օգնությամբ կազատագրվի Արևմտյան Հայաստանը: Կովկասյան ճակատի կազմալուծումից հետո Բաղրամյանը մտել է հայկական կորպուսի շարքերը և եղել է Անդրանիկի սպաներից: Նա մասնակցել է Սարդարապատի ճակատամարտին, որի արդյունքում վերականգնվել է Հայաստանի անկախությունը: Հետագայում Բաղրամյանը ծառայության է մտել կարմիր բանակում, մասնակցել է քաղաքացիական և հայրենական պատերզմներին, եղել է ճակատի հրամանատար: Պատերազմից հետո բարձր բանակային պաշտոններ է զբաղեցրել: Արցախից հերոսը ակնառու տեղ է զբաղեցնում խորհրդային սեփականատերերի շարքում:

Բանալի բառեր՝ Արցախ, Բաղրամյան, պատերազմ, զորահրամանատար, Սարդարապատ:

В ряду выдающихся военных деятелей – полководцев Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. особое место занимает уроженец Арцаха, дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза Иван Христофорович (Ованес Хачатурович) Баграмян.

Прославленный полководец родился 20 ноября (2 декабря) 1897 г. в селе Чардахлы (родина двух маршалов, многих генералов и офицеров) Елизаветпольской губернии Российской империи в армянской семье. Его отец, Хачатур Карапетович, работал на железной дороге, самостоятельно получил образование и стал артельным старостой. Мать, Мариам Артёмовна, из семьи сельского кузнеца, целиком посвятила себя воспитанию детей [4. С. 19].

Ованес самостоятельно научился грамоте. С 9-летнего возраста с большим старанием и усердием учился в двухклассном железнодорожном училище, а затем при большом материальном напряжении для родителей – в Тифлисском железнодорожном техническом училище с 1912 по 1915 гг. Оба училища окончил с отличными оценками.

Начавшаяся 1 августа 1914 г. Первая мировая война решительным образом изменила всю международную обстановку и судьбу Ивана Христофоровича. Проработав всего несколько месяцев в 1915 г., Баграмян добровольно вступил в ряды русской армии на фоне развернувшегося геноцида турок по отношению к армянскому населению.

Эта была война между двумя враждующими коалициями держав (Германо-Австрийский блок и Антанта). В ходе её, только в 1915 г. на территории Турции жертвой погромов и депортаций стали около 1,5 миллионов армян. Эти страшные вещи дошли до Тифлиса, Елизаветополя, других армянонаселённых местностей Кавказа.

И. Х. Баграмян впоследствии вспоминал: «Я не мог оставаться в стороне от борьбы против ненавистных врагов моего родного народа. Мне было уже без малого 18 лет, я достаточно ясно понимал суть сложившейся на Кавказском фронте общей военной обстановки и кровавых событий в Турции... При этом отчётливо понимал, что только плечом к плечу с российским солдатом мне будет под силу сражаться против турецких палачей. Побуждаемый этими чувствами и преодолев сопротивление родителей, 9 октября 1915 г. добровольно вступил в русскую армию. Меня направили в 116-й запасной батальон (г. Ахалцих), где в ускоренном порядке нужно было пройти необходимую военную подготовку перед уходом на фронт» [2. С. 18-19].

Баграмян прослужил здесь три месяца, преодолев многочисленные трудности, стремился приобрести всё необходимые знания для предстоящих походов и боёв. Он многому научился в запасном батальоне. Не последнюю роль при этом сыграло то обстоятельство, что за восемь лет учёбы и училище под руководством кадровых армейских офицеров прошёл краткий курс первоначальной военной подготовки, прилежно занимаясь гимнастикой, строевой подготовкой и приёмами рукопашного боя.

В последних числах декабря 1915 г. из запасного батальона был сформирован маршевый батальон, который был направлен на Кавказский фронт для укомплектования второго Кавказского пограничного полка экспедиционного корпуса генерала Баратова, который был дислоцирован на подступах к персидскому городу Казвин. Баграмян был зачислен в 15-ю сотню четвёртого батальона рядовым солдатом. В середине января 1916 г. батальон двинулся на Хамадан. В окрестностях Хамадана Баграмян получил своё первое боевое крещение [2. С. 19].

Иван Христофорович, начав свою военную службу в запасном пехотном батальоне, затем продолжил её во 2-м приграничном пехотном полку и до января 1917 г. служил в Кавказском запасном кавалерийском полку.

Как человек храбрый и образованный, в начале февраля 1917 г. Баграмян был направлен в школу прапорщиков, в которую был зачислен юнкером. После её окончания в июле был назначен младшим офицером в одну из рот запасного пехотного полка, дислоцированного в г. Елизаветполе. В армии нарастало революционное настроение; собрание солдат избрало Баграмяна командиром роты. Командование полка не приняло такой демократии, и его направили служить в 3-й армянский стрелковый полк, дислоцированный в Иране. По прибытии в полк солдаты 3-го батальона избрали его в состав батальонного солдатского комитета.

В ноябре 1917 г. был сформирован Отдельный армянский корпус, командиром которого был назначен генерал-лейтенант Товмас Назарбеков. Этот корпус получил задание оборонять линию фронта от Брайбут до Батума (включая крепости Эрзерум и Карс). Баграмян получил назначение в сформированный в г. Карсе 1-й армянский кавалерийский полк – младшим офицером 1-го эскадрона [2. С. 21].

После того, как Россия объявила о прекращении состояния войны с Германией, Австро-Венгрией, Турцией и Болгарией, полной демобилизации русских войск по всему фронту, последовало наступление германских, австро-венгерских и турецких войск [1. С. 28].

Германо-турецкие войска вторглись в Закавказье в начале февраля 1918 г. – началась иностранная военная интервенция. Их целью было быстрое продвижение к г. Баку с его значительными запасами углеводородов (нефть, мазут, керосин и др.). По пути их следования они планировали подавлять и уничтожать очаги сопротивления на всей подконтрольной территории.

Генерал-майор Г. Г. Корганов (1880-1954 гг.), участник Первой мировой войны на Кавказе, ещё в 1927 г. в своей книге (первое издание на фр. яз. (г. Париж) – *прим. авт.*) отмечал: «...как бы ни эволюционировало человечество, как бы ни широко ни распространялись в мире гуманистические идеи, право народов на независимое существование может быть поддерживаемо только путём вооружённой борьбы» [5. С. 14].

Офицер Иван Баграмян участвовал в отражении германо-турецкой интервенции в Закавказье [3. С. 49]. В февралемарте 1918 г. 20-летний командир кавалерийского взвода подпоручик Баграмян сражался против турок в рядах Особой добровольческой дивизии генерала Андраника и отличился особыми подвигами (Баграмян всегда с гордостью вспоминал свою встречу с народным героем) [2. С. 21-22].

Наступающие на бакинском направлении турецкие войска истребляли всех попадавшихся на пути армян и ассирийцев.

После падения Александрополя армянам пришлось сражаться сразу на трёх направлениях: северном – Баш-Абаранском, восточном – Караглиском и южном – Сардарпатском [7. С. 358].

На этих участках фронта турецкие войска встретили наиболее упорное сопротивление армянских войск.

Сардарпатская битва (21-28 мая 1918 г.) является знаменательной в истории Армении.

Это сражение между регулярными армянскими воинскими частями и ополченцами, с одной стороны, и вторгнувшимися в Восточную Армению турецкими оккупантами – с другой проходило в районе железнодорожной станции Сардарпат, близ нынешнего города Армавир.

24 мая на Эриванском направлении армянские воины нанесли серьёзное поражение турецким войскам у железнодорожной станции Сардарпат и преследовали их на долгом протяжении вдоль железной дороги [6].

Четырёхдневный бой под Караглисом (25-29 мая), а также победа армянских войск под Сардарпатом, оказали влияние на ход переговоров, в результате которых турки пошли на некоторые территориальные уступки [9. С. 45]. 28 мая 1918 г. Армянский национальный совет объявил о создании независимой Армянской республики.

Подпоручик И. Баграмян, командовавший одним из взводов в 1-м Особом армянском конном полку, внёс свою лепту и в победу в Сардарпатской битве, имеющей судьбоносное значение для армянского народа [10. С. 728]. 26 мая в Армении отмечается памятная дата – День победы в Сардарпатской битве.

В дальнейшем, в декабре 1920 г. Баграмян добровольно вступил в Армянскую Красную Армию в качестве командира эскадрона 1-го Армянского полка, участвовал в Гражданской войне на командных должностях в составе 11-й армии.

В тяжелейшие для страны годы Великой Отечественной войны Иван Христофорович Баграмян прошёл многие штабные и командные должности на разных фронтах. В конце 1943 г. он был назначен командующим войсками 1-го Прибалтийского фронта с присвоением воинского звания «генерал армии».

После окончания Великой Отечественной войны И. Х. Баграмян командовал войсками Прибалтийского военного округа, был Главным инспектором Министерства обороны СССР (с 1954 г.) и заместителем Министра обороны СССР (с 1955 г.).

В 1955 г. ему было присвоено звание Маршала Советского Союза, в 1956 г. его назначили начальником Военной академии Генерального Штаба Вооружённых Сил СССР, а в 1958-1968 гг. он находился на ответственном посту в должности заместителя министра обороны – начальника Тыла Вооружённых Сил СССР.

В 1958 году руководство страны решило, что службы тыла должен возглавить не только хороший интендант, но и полководец, компетентный в вопросах стратегии и обеспечения боевых действий в новых условиях [4. С. 17].

С 1968 г. И. Х. Баграмян работал в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР [8. С. 175].

Таким образом, И. Х. Баграмян по праву занимает достойное место среди военачальников и теоретиков военного дела. Участник Первой мировой, Гражданской и Великой Отечественной войн, выпускник двух военных академий, начал свою службу рядовым солдатом, прошёл славный боевой путь и дослужился до Маршала Советского Союза. Неоднократно участвовал в больших и малых сражениях, отдал более 50-ти лет делу защиты Родины.

Родина высоко оценила ратную службу Ивана Христофоровича Баграмяна. Он дважды был удостоен звания Героя Советского Союза, награждён многими орденами и медалями.

Выдающийся полководец из Арцаха, Маршал Советского Союза И. Х. Баграмян скончался в Москве 21 сентября 1982 г. Урна с его прахом захоронена в Кремлёвской стене на Красной площади в Москве.

Его славное имя увековечено в памяти благодарных потомков.

Именем Маршала названы улицы в Москве, Орле, Калининграде, Витебске и других городах. В 2001 г. в г. Ереване ему был установлен памятник (конная статуя), в его честь назван один из центральных проспектов столицы Республики Армения, а также одна из станций ереванского метро.

Литература.

1. Армяне в Первой мировой войне (1914-1918 гг.). – Москва: Редакционно-издательский дом «Российский писатель», 2014. – 768 с.
2. Арутюнян К. А. Маршал Советского Союза, Дважды Герой – И. Х. Баграмян. (Ответ. ред. Мелконян А. А.). – Ер.: Изд-во «Зангак-97», 2007. – 240 с.

3. Гражданская война и военная интервенция в СССР: Энциклопедия / Сардарпатское сражение 1918 /. Гл. ред. С. С. Хромов. – М.: Сов. Энциклопедия, 1983. – 704 с.
4. Карпов В. В. Маршал Баграмян: «Мы много пережили в тиши после войны». – М.: Вече, 2006. – 336 с. – (Полководцы Великой войны).
5. Корганов Г. Г. Участие армян в мировой войне на Кавказском фронте (1914-1918) с 19-ю схемами / Пер. с фр. Пирумяна Ю. Л., Долбакяна Э. Е.; Ред. Долбакян Э. Е., Мелик-Шахназаров А. А. – М.: МАКС Пресс, 2011. – 184 с.
6. Краткое описание действий Армянского отдельного корпуса с 1 декабря 1917 года по 1 августа 1918 года // НАА Ф. 1267. Оп. 2. Д. 97. Л. 1-30.
7. Пирумян Ю. Л. На обрывках лет и дней: жизнь Даниэл-бека Пирумяна. – Москва: Ключ-С, 2013. – 592 с.
8. Саркисян С. Т. Энциклопедия Арцах-Карабах / 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: Издательский дом «Петрополис», 2007. – 626 с.
9. Туманян М. Дипломатическая история Республики Армения. 1918-1920 гг. – Ер.: Национальный архив Армении, 2012. – 473 с.
10. Шамбаров В. Е. За веру, царя и Отечество! – М.: Изд-во Эксмо, 2003. – 768 с.

References

1. Armjane v Pervoj mirovoj vojne (1914-1918 gg.). – Moskva: Redakcionno-izdatel'skij dom «Rossijskij pisatel'», 2014. – 768 s.
2. Arutjunjan K. A. Marshal Sovetskogo Sojuza, Dvazhdy Geroj – I. H. Bagramjan. (Otv. red. Melkonjan A. A.). – Ер.: Izd-vo «Zangak-97», 2007. – 240 s.
3. Grazhdanskaja vojna i voennaja intervencija v SSSR: Jenciklopedija / Sardarapatское srazhenie 1918 /. Gl. red. S. S. Hromov. – М.: Sov. Jenciklopedija, 1983. – 704 s.
4. Karpov V. V. Marshal Bagramjan: «My mnogo perezhili v tishi posle vojny». – М.: Veche, 2006. – 336 s. – (Polkovodcy Velikoj vojny).
5. Korganov G. G. Uchastie armjan v mirovoj vojne na Kavkazskom fronte (1914-1918) s 19-ju shemami / Per. s fr. Pirumjana Ju. L., Dolbakjana Je. E.; Red. Dolbakjan Je. E., Melik-Shahnazarov A. A. – М.: MAKS Press, 2011. – 184 s.
6. Kratkoe opisanie dejstvij Armjanskogo otdel'nogo korpusa s 1 dekabrja 1917 goda po 1 avgusta 1918 goda // NAA F. 1267. Op. 2. D. 97. L. 1-30.
7. Pirumjan Ju. L. Na obryvkah let i dneij: zhizn' Danijel-beka Pirumjana. – Moskva: Kljuch-S, 2013. – 592 s.
8. Sarkisjan S. T. Jenciklopedija Arcah-Karabaha / 2-e izd., ispr. i dop. – SPb.: Izdatel'skij dom «Petropolis», 2007. – 626 s.
9. Tumanjan M. Diplomaticeskaja istorija Respubliki Armenija. 1918-1920 gg. – Ер.: Nacional'nyj arhiv Armenii, 2012. – 473 s.
10. Shambarov V. E. Za veru, carja i Otechestvo! – М.: Izd-vo Jeksmo, 2003. – 768 s.